

## El 12 de Octubre y Una semblanza del Falange Española de las J. O. N. S.

El día 12 de Octubre, día de la Raza, es el día, también, de la Virgen del Pilar, sangre y generosidad, héroes y santos constituyen el destino de España. No podía enmudecer Falange Española en los actos que se celebren por esa fecha. Tenía que ser la primera en celebrarla. Falange Española representa un sentido de continuidad histórica, de penetración en las mejores ciencias de nuestro pasado glorioso, y eso es el día 12 de Octubre. Todo el destino de la Patria vino de esa fecha. Fundiéndonos con ella, aspirando su profundo contenido, la Falange que es ayer y es mañana, afán de traer el laurel del pasado para inyectarle nueva luminosidad bajo la aurora del futuro, encuentra su perfil, se funde con su misma personalidad.

El yugo y las flechas de los Reyes Católicos, unidad y disciplina, pregón de una raza que durante un ciclo histórico no tuvo fronteras, que cabalgó sobre los mares y los siglos en labor de civilización y cultura, que dió nombres y marcó fechas a la gran historia del mundo, vuelve a tener realidad, símbolo vivo contra los corazones, guión de anhelos verticales, con la Falange de España.

La sangre de nuestros camaradas que se encuadran para las vanguardias en desprecio a la muerte, es aquella sangre caliente y valerosa que hizo posible una conquista imposible, la de Hernán Cortés, Pizarro, Hernando de Soto, los Pinzones, la de los misioneros, --exactitud obediente a la voz en vuelo de la voluntad divina-- que fueron por las tierras vírgenes crucificando los aires morenos en cruz de madera nativa.

El 12 de Octubre es día de alegría para la nueva España que forja sus cimientos con tradiciones seculares, con heroísmos, con enseñanzas gloriosas.

La Falange que es Juventud y serenidad, sacrificio y silencio, recoge en su espíritu toda vibración emocional, la incorpora a su camino que es la ruta necesaria para que la Patria encuentre su rumbo de Imperio.

Los actos que celebre Falange en el día 12 de Octubre, serán exponente de nuestra fusión con la verdadera y honda tradición española. Demostración de nuestro entusiasmo por defenderla, expresión categórica de nuestra Organización que lucha en los primeros puestos por el engrandecimiento de España, porque la Patria vuelva a ser digna de su historia, y recobre en esfuerzo doloroso y ardiente la eternidad de su destino.

Jefe Provincial de Falange Española,  
LUIS MARIA PARDO.

## El acto de anoche en el Cuartel de Milicias de Falange Española

Anoche se celebró un banquete en honor de los marinos italianos en el Cuartel de Milicias de Falange Española de las JONS. El salón de actos de dicho cuartel se encontraba artísticamente adornado con banderas de Italia, Alemania, Portugal, España y Falange, así como de retratos de Mussolini y José A. Primo de Rivera.

La presidencia del banquete la componía el Jefe Provincial de la organización falangista Luis María Pardo. A su derecha se sentaba el Comisario de Italia señor Brunero de Raul y a su izquierda el Excmo. Gobernador civil. En representación de la Alcaldía el gestor Sr. Mayboll, Presidente de la Diputación don José Calatrigo, Jefe Local de Falange camarada Minguela, Jefe Provincial de Milicias, camarada Manuel Jiménez, cónsules de Italia, Alemania y Portugal, así como los marinos italianos.

Terminada la cena, el jefe de la Secretaría Técnico Política camarada Aragón, hizo uso de la palabra, expresándose en italiano.

Mi modesta palabra se honra ante esta representación, cónsules de Italia, Alemania y Portugal, Ejército, Marina y autoridades de Huelva.

España, señores, vuelve a ser grande porque desterrando los prejuicios liberales busca su personalidad orientándose en el sentido histórico que le marca el 1492. Fecha gloriosa, en que España descubre las Américas y finaliza la reconquista nacional con la toma de Granada.

Para terminar, un saludo fraterno en nombre de Falange Española, que es la mejor juventud de España, la esperanza de la patria, para vosotros, cónsules de naciones amigas, autoridades ci-

viles y militares que venis a honrar nuestra casa.

El camarada Aragón fué muy aplaudido.

A continuación se levantó el señor Brunero de Raul, que se expresó así:

Deploro no conocer el hermoso idioma castellano, por eso solo voy a decir dos palabras que con centran todo mi sentir, y el de vuestra patria: "ARRIBA ESPAÑA".

El Jefe Provincial de Falange Española, camarada Luis María Pardo, pronunció el siguiente discurso.

Gusta reunirse en este tiempo, cuando brilla el alba de la nueva España, en compañía de aquellos que comparten nuestras aspiraciones, ideales comunes. Reunión en hermandad, de verdadera amistad entre los hombres de la España que se está reconquistando.

Alemania e Italia representan la defensa de la espiritualidad en Europa. Vivimos en la hora en que el espíritu lucha y vence sobre la materia.

El materialismo histórico se infiltró en Europa, y fueron los excombatientes los que dieron la señal de alarma, seguidos después por Oliveira Salazar. Concepciones orientales se vuelcan sobre occidente y contra eso tenemos que luchar, es la misión que tenemos que cumplir.

España no olvidará a las naciones amigas. Por eso es este sellar la hermandad que nos une en esta gran transformación y triunfo del Occidente. "ARRIBA ESPAÑA".

Por la Banda municipal se tocaron los himnos de las naciones representadas, saludando los comensales al modo romano.

Se dieron vivas a Alemania, Italia y Portugal y los vivas a España, una, grande y libre.

El glorioso Millán Astray, creador de la Legión, ha publicado en nuestro estimado colega "El Ideal Gallego", de la Coruña, la siguiente semblanza del general Franco:

"Franco es enviado de Dios como Conductor para la liberación y engrandecimiento de España."

### FORMACION DE FRANCO

El general Franco tiene ganados todos sus ascensos por méritos de guerra. De teniente de Regulares fué herido de bala, que le atravesó, pasando por el pulmón, el estómago.

Fué lugarteniente guion-fundador de la Legión. Después, el jefe de ella durante el mayor tiempo de la campaña de Marruecos, perfeccionándola y conduciéndola.

Franco ha sido el inspirador de todos los generales en jefe de la campaña de Marruecos: de la reconquista de Melilla, de la retirada de Xauen, de la toma de Alhucemas. Franco fué el inspirador y director de la sofocación de la primera sublevación de Asturias. Franco es el general jefe de los Ejércitos en la liberación actual de España.

ha sido reconocido explícitamente como el representante de España ante los Gobiernos extranjeros. Su actuación como estadista, sus conversaciones diplomáticas y sus resoluciones no han tenido hasta ahora más que éxitos rotundos. Fácilmente se gana la admiración y la confianza de cuantos extranjeros tratan con él.

Su ideal como hombre de Estado, al frente de una nación en los momentos actuales de la vida internacional, claro, conciso y preciso, está expuesto en sus palabras solemnes pronunciadas en el acto de la toma de posesión, como jefe de Estado, al dirigirse a la nación, y, después, en su alocución por la "radio" al pueblo.

### FRANCO COMO HOMBRE

De complexión, robusta; de trato afable y céntrico. No bebe alcohol, no fuma. Es muy sobrio y austero en su comida, en su habitación y en su vestido. Es profundamente religioso y practicante de nuestra Santa Religión. En su conversación íntima, siempre, desde que yo le conozco, hace

## Génesis de la revolución corporativista portuguesa

### Unión Nacional

El 30 de julio de 1930, el doctor magnífico de Unión Nacional, pro Oliveira Salazar, como guión nunciaba un discurso en el que analizaba cuidadosamente la situación del Estado portugués en aquel entonces y exponía después los horizontes que podían abrirse si los portugueses llegaban a hacer suyos los postulados de Unión Nacional.

Tuvo entonces la suerte Oliveira Salazar de hallar soamente en su camino un Estado descompuerto, arruinado en su economía desprovisto de sentimiento nacional, individualista y abandonado en su ostracismo internacional.

Oliveira Salazar no tuvo que hacer empuñar las armas en una guerra formal, como ahora el general Franco tuvo que hacerlo en España; pero Oliveira Salazar hizo el milagro de realizar lo irrealizable, y de las cenizas de un glorioso pasado hacer surgir de nuevo la llama inmarcesible de patriotismo lusitano.

Sentaba Salazar así sus palabras "En nuestro orden político, la primera realidad es la existencia independiente de la nación portuguesa, con el derecho

se criminalmente con la vuelta a las ficciones, a las vacuidades, a las sombras, a la nada; se vuelve a este cuando la realidad tan viva como el problema nacional, mejor merece la atención y los esfuerzos de todos los portugueses."

"No dejemos llegar la mezquindad de las luchas intestinas a este pueblo tan docil, tan bueno, siempre tan sacrificado a las influencias y a los desvarios de sus élites dirigentes."

"No dejemos que un pueblo con tan grandes posibilidades, con tan largas reservas de energía y firmeza, con tantas cualidades de sacrificio, laboriosidad y patriotismo, tenga el aspecto triste de los que asisten a las grandes derrotas históricas y desisten de construir su futuro."

"Demos a la nación optimismo, alegría, coraje, fe en sus destinos; hagamos regresar a su alma fuerte el calor de los grandes ideales, y tomemos como nuestro lema esta verdad incontrovertible: Portugal puede ser, si nosotros queremos una nación grande y próspera."

Y el pueblo quiso. El pueblo sacó de su alma mienbra el calor de ideales dormidos. No quiso seguir asistiendo al espectáculo de su ruina histórica; no quiso seguir apareciendo con ese triste perfil que es el mismo perfil triste y agrio que señalara desde un principio a la República española un filósofo republicano como Ortega y Gasset. El pueblo portugués dió cuenta de la gravedad del momento, dió oído a las palabras del doctor Oliveira Salazar, como pudo haberlo hecho el pueblo español ante las de aquel patricio insigne que se llamó don José Calvo Sotelo, y que hoy mira desde arriba como tras sus palabras, como tras la ruta gloriosa que su vida truncada trazara, camina el pueblo español, regándola y fructificándola con su sangre.

Como Portugal quiso y quiere, es ya una gran nación próspera. Así también lo será España, que está fundiendo en el cáliz divino de su dolor terrible el albor de una nueva primavera.

Joaquín Carlos López Lozano

## LA PROVINCIA de F. E.

Próximamente aparecerá en Huelva este DIARIO DE LA MAÑANA que defenderá dos principios fundamentales:

DIOS y ESPAÑA (una, grande y libre)  
¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

### FRANCO COMO MILITAR

Es el primer estratega de este siglo: lee y decide en el mapa y en él dispone con claridad general. Es táctico eminentísimo: dispone y conduce la batalla con sublime sentido militar; desde el primer momento en que se inicia la batalla conducida por él, advierte los aciertos o los errores de la ejecución, y jamás se equivoca.

Y vengo observándole, desde el año 1921, en Melilla, hasta la batalla de Toledo Su inteligencia es clarísima; su juicio, exacto y atinado. Su valor personal es representativo de la bravura. Su cultura táctica-profesional es completa. Todos cuantos principios y leyes existen en la ciencia militar son conocidos por él.

Su memoria es prodigiosa. Sabe en todo momento hasta el número de proyectiles de que disponen los grupos de Artillería metidos en la batalla, las disponibilidades de la Aviación, el detalle de las más pequeñas unidades, tanto en fuego como en la reserva. Su conocimiento y juicio del enemigo es exacto. No da jamás importancia a las manifestaciones circunstanciales. Su módulo de apreciación es la calidad moral y el dispositivo del enemigo jamás su número.

### FRANCO COMO HOMBRE DE ESTADO

Desde el primer momento de la iniciación de esta liberación

diecisiete años, su tema único es la Patria y el Ejército.

Su mente está abierta a la luz de toda idea que se le exponga, pero su voluntad no se deja influir por nadie, sea quien sea.

Claro psicólogo, ve con rapidez y seguridad; su juicio es siempre exacto. ¡Ay del que él califique de inepto, de flojo o de canal! ¡Jamás se equivoca!

Es enérgico sin ser irascible. Es parco en sus palabras y juicios trascendentales, y es ameno en su conversación.

¡Su vida social y familiar es modelo de virtud. Su dignísima esposa es la mujer del hogar y la sencillez en su trato.

### EL PRESTIGIO

El prestigio no se impone; se recibe espontáneamente. Franco, el Conductor, es el prestigio; los generales le obedecen gustosos. Los jefes de columnas, cuando cumplen sus órdenes para la batalla, llevan la fe de su acierto. Las tropas lo admiran y lo veneran.

Yo, el fundador de la Legión, empecé sintiendo por él sentimiento paternal; después fué evolucionando este sentimiento, y a él he recurrido en demanda de consejo. Cuando emito mis modestos juicios, si él los modifica o rechaza, lo acato, convencido de que el equivocado soy yo.

### ESPERANZA

La esperanza de España está en su Conductor. España tiene

a poseer fuera del continente europeo una acción ultramarina a la que le dan derecho sus gestas navales y los descubrimientos de sus navegantes..."

Reclamaba desde el primer instante la absoluta independencia del Estado Nuevo, desligando, con la desaparición de los partidos políticos, esos poderes más o menos secretos que significan la Masonería, las Internacionales y la Banca judía. Independizaba pues, de hecho a Portugal, rompiendo aquellas amarras que un día empujaron a la nación lusitana a una guerra en la que nada venía. Y por último, pedía la acción a que le dan derecho las gestas de sus navegantes y sus descubrimientos ultramarinos.

Cuando exponía sus señalamientos el doctor Oliveira Salazar, en julio de 1930, finalizaba sus palabras con estas frases:

"Perdonad la extensión de mis palabras, pero así lo reclama la importancia del acto, la gravedad del momento, en que las pasiones políticas tornan a agitar-

fé, y, entre todos los que tienen más fe, más esperanza y más seguridad en la victoria de los Ejércitos, en la liberación de España y en los destinos de la Patria en manos de Franco el Conductor, es EL GENERAL MILLAN ASTRAY, fundador de la Legión."

# Ante el avance victorioso de las tropas nacionales hacia Madrid, se ha intensificado enormemente el pánico en la población civil y en los dirigentes marxistas

## Los críticos militares más prestigiosos de Italia coinciden en afirmar que no se ha registrado, hasta ahora, una organización tan formidable como la del generalísimo Franco en el ataque sobre la capital de España

### Interesantes declaraciones del Gobernador militar de Toledo

#### El Ejército y el generalísimo Franco.—El avance sobre Madrid.—Los dirigentes rojos

Toledo.—El gobernador militar coronel Tella, ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones:

El Ejército siente fervorosa admiración por el general Franco y es a seguridad de que esta cruzada nacional será llevada por él a la victoria definitiva para mayor grandeza de España.

El avance sobre Madrid se está realizando como tiene dispuesto el mando. Y Madrid será ocupado en un momento oportuno.

No importa que los rojos hayan construido varias líneas de atrinchamiento para defender la capital. Todas ellas serán arrolladas, así como serán también ven-

cidas completamente, la resistencia enemiga.

Desde luego, los dirigentes rojos son los primeros que están convencidos de su fracaso. Y es por ello por lo que han robado y han sacado del Banco de España todo el oro llevándose para Levante.

Después de hacer una pausa, el coronel Tella condenó la actitud de los dirigentes marxistas, diciendo:

Esos tipos rojos que son jefes malditos están engañando a los obreros y ocultándoles las victorias continuadas de las tropas nacionales en todos los sectores, debiéndose a ese engaño y a esta ocultación la prolongación de una absurda resistencia.

En lo más abrupto de una península donde se halla enclavada la ermita de la Virgen de la Cabeza, patrona de Jaén, se definen 150 guardias civiles y 100 voluntarios, adictos todos al Gobierno militar de Burgos.

Les ataca un número superior de marxistas y como en el Alcázar de Toledo, en este otro lugar hay muchas mujeres y niños.

### Radio Berlín aplaude el programa social del general Franco, como jefe del nuevo Estado español

Berlín.—Radio Berlín ha emitido hoy lo siguiente:

Aplaudimos de todo corazón el programa social expuesto por el generalísimo Franco como jefe del nuevo Estado español.

En esta misma emisión agrega: Toledo no solamente es la conquista de una plaza más o menos importante, sino que representa la victoria moral del mundo civilizado, del mundo que siente amor y cariño hacia la causa del orden.

### EL FUSILAMIENTO DEL DIPUTADO RUFILANCHAS

Londres.—Se insiste en que ha sido fusilado el diputado socialista Rufilanchas.

### Una magna manifestación fascista en Londres

Berlín (Radio Berlín).—El próximo domingo se celebrará en Londres una magna manifestación fascista.

Esta manifestación será la más importante que se ha registrado en la historia política de Inglaterra.

Los manifestantes se dirigirán principalmente al barrio judío, situado al Este de Londres, para exteriorizar allí su protesta contra los judíos.

### El general Valera dice que antes de un mes tremolará en Madrid la Bandera de España

Talavera de la Reina. (Del enviado especial de "Diarios de Noticias", Mario Pires).—En una calle de esta ciudad he conseguido hablar con el héroe general Varela, cuando acompañado del alcalde, la población y los soldados le aclamaban con delirante entusiasmo. Le pido una entrevista para el "Diario de Noticias" (que venga por la noche al cuartel general— responde.

A la noche, con otro compañero que conmigo anda en esa zona de operaciones buscaros al bravo militar que, amablemente, no recibe en su gabinete de trabajo, donde estudiaba en un mapa del Estado Mayor el curso de las operaciones militares.

Relativamente joven, simpático, habla con energía.

Pregunto si el desarrollo de las operaciones en el frente Torrijos-Toledo tiene por objetivo la ocupación de Madrid. El general se vuelve rápidamente:

—No. La toma de Toledo tuvo como objetivo principal la liberación de los cadetes defensores del Alcázar. Es cierto que el efecto moral de esa conquista es formidable, trayendo como consecuencia inmediata el deseo de proseguir la marcha. Pero el método y la táctica militares, que son en gran parte el secreto de nuestros triunfos, imponen que no nos precipitemos. El general Franco me ha confiado el mando de esta importante zona, donde operan las mejores fuerzas nacionales, y ahora estoy estudiando las operaciones a seguir.

—Madrid, por tanto, ¿no tardará en caer? Un mes, más o menos...

Convencido, con una expresión enérgica, el general afirma:

—Antes de ese tiempo tremolará la bandera de sangre y oro en la capital.

Lisisto:

—¿Se cuenta con resistencia organizada?

—¡La venceremos! Ellos están construyendo fortificaciones defensivas bajo las órdenes del general traidor Asensio Torrado, pero nada nos detendrá y las romperemos. Pasada la última barrera de defensa, la conquista de Madrid quedará virtualmente hecha.

Procuró saber si hay peligro de infiltraciones de rojos en la zona últimamente ocupada.

El general me señala en el mapa las posiciones nacionales en la línea Torrijos-Toledo e informa que las fuerzas que guardan las aldeas y poblados son suficientes para repeler cualquier ataque, como han hecho ya última vez, en que pusieron en fuga a los comunistas que pretendieron quebrar la aludida línea.

El general me aclara: —Los milicianos a las órdenes de Madrid, poco o nada valen militarmente, no pudiendo tampoco intentar ir contra nuestra retaguardia puesto que está igualmente preparada para cualquier sorpresa. Además de esto —prosigue— tengo aquí fuerzas magníficas y estoy recibiendo refuerzos.

El general me pide que exprese su gran simpatía por Portugal, país que admira y estima, teniendo también otras palabras

de gran aprecio para nuestra nación. Termina con esta afirmación categórica y textual: —¡Madrid irá pronto!

Cuando salgo, todavía oigo decir al general Varela que el pueblo de Bargas, a diez kilómetros más allá de Toledo, es ya nuevamente español...

### Cómo fue tomada Escalona

Lisboa.—Ayer por la mañana salieron de Maqueda las tropas que forman la columna del comandante Castejón, integradas por Regulares y Legionarios.

La columna que manda el coronel Barrón salió de su base—Quismondo—en la misma dirección que la de Castejón, encontrándose ambas y avanzando sobre Escalona, sin que el enemigo ofreciera gran resistencia.

Atacada la población por dos flancos, los marxistas, tras ofrecer escasa resistencia, huyeron ante el avance de las tropas nacionales, que penetraron en Escalona, consiguiendo libertar a 44 personas de derecha que tenían preparadas los comunistas para fusilarlas como ya habían hecho con otras 13 de la misma filiación, que perecieron horas antes del ataque.

Los marxistas dejaron sobre el campo gran cantidad de muertos, cuya cifra se desconoce aún anoche, por no haber sido recuadros todos.

Las bajas por parte de las columnas Castejón y Barrón fueron mínimas, puesto que casi toda la operación la realizaron disparando sobre el enemigo que huía dando la espalda.

Como de costumbre, se hallaron líneas de atrinchamiento, recogiendo en ellas ametralladoras, fusiles y municiones.

El primero en entrar en Escalona fue el capitán señor García Aguilera, quien poco después, y al mando de sus tropas, acabó con la resistencia que hacían los rojos en el castillo de Escalona, donde intentaron hacerse fuertes.

Los marxistas huyeron en su mayoría al campo de Mondulá, dejando en el campo muchos muertos y heridos.

Las tropas nacionales han continuado la persecución de los milicianos a través del campo, y se

confía que para hoy todos los que huyeron habrán sido capturados.

El general Varela, bajo cuyo mando operaron las dos columnas mencionadas sobre Escalona, llegó a esta población, visitando los templos y el monasterio, que han quedado completamente destruidos por los rojos.

Poco después regresó a Talavera de la Reina, dejando ordenado el avance de estas fuerzas.

Varios aviones de "caza" del Ejército español colaboraron eficazmente a esta acción, descendiendo a poca altura y ametrallando a los marxistas en su huida.

Se hace notar que la aviación roja no hizo el menor acto de presencia.

### HOMENAJE AL GENERAL

Granada.—Se organiza un homenaje al general Queipo de Llano análogo al que se le ha ofrecido en Sevilla.

Se le ofrecerá un álbum con numerosas firmas y cariñosa dedicación.

### Un telegrama de la Junta de Defensa Nacional

El gobernador ha recibido el siguiente telegrama:

"Ruego a V. E. remita nota Prensa y Radio expresando la gratitud de la Junta de Defensa Nacional a todas las entidades corporaciones y particulares que le han felicitado tanto por la toma de Toledo como por la designación de su Excelencia el Jefe del Estado no siendo posible contestar a todos individualmente por la necesidad de mantener expeditas las comunicaciones."

### EN EL HOSPITAL

### Entronización del Crucifijo

El diputado-director del Hospital Provincial, don Justo Borrero de la Feria, nos envía atento B. L. M. invitándonos al acto de entronización del Crucifijo en las Salas de dicho Centro; acto que tendrá lugar mañana a las diez. Agradecidos a la atención.

### Tres heroicos defensores del Alcázar de Toledo han visitado hoy Huelva

En el Cuartel General de Falange, se les dispensa un cariñoso recibimiento.—Un almuerzo

A las cuatro y veinte de esta tarde llegaron a Huelva los Caballeros defensores del Alcázar de Toledo, tenientes don Federico Olivero y don Gaspar García y falangista don Jorge Díaz Santillana, procedentes de Sevilla.

El viaje lo realizaron en automóvil. Y para recibirlos acudieron a San Juan del Puerto el jefe provincial de Falange Española señor Pardo; jefe local, señor Minguela; jefe de Propaganda y Prensa don Bartolomé Aragón; jefe provincial de Segunda línea, señor Garzón; jefe de Bandera, señor Duclós; jefe del Servicio de Escucha, señor Muñoz de Vargas (don José); jefe del S. E. U. señor López Cruz; jefe provincial de Milicias, señor Jiménez; tesorero de Falange, señor Domínguez Q.-Roque; Secretarios provincial y local, señores Bernal y Castillo; jefe local de los Flechas, señor de la Rosa; el señor Oliveira y otros más.

Entre los que acudieron al mencionado pueblo figuraban también el teniente de la Guardia Civil, señor Morillo y el Juez de Instrucción, señor Barquero.

Todos ellos acompañaron a los Caballeros defensores del Alcázar toledano hasta nuestra capital.

Directamente, llegaron ante el Cuartel General de Falange Española donde se hallaban formadas las Milicias y los Flechas dispuestos a una acogida en extremo cariñosa y rindiéndoles los honores a que eran acreedores.

Los Caballeros cadetes y el Caballero falangista pasaron al salón de actos del Cuartel donde se les agasajó con un espléndido almuerzo.

A la hora en que trazamos estas líneas se hallan de sobremesa compartiendo los distinguidos huéspedes con sus anfitriones dentro de un ambiente de simpática confraternidad.

...

Tenemos noticias de que al llegar a San Juan del Puerto los heroicos defensores del Alcázar, fueron objeto de entusiástico recibimiento, formando en honor de ellos las fuerzas de Falange de aquella localidad.

### En vísperas del acontecimiento sobre Madrid

Burgos 8, 4 tarde.—Continúa victorioso el avance sobre Madrid, que constituirá un verdadero acontecimiento histórico.

Ante este avance triunfal de las tropas nacionales se intensifica de manera inusitada el pánico, no solamente en la población civil, sino entre los dirigentes rojos.

### Lo que opinan unos prestigiosos críticos militares acerca del ataque a Madrid

Roma.—Los críticos militares italianos más prestigiosos han enjuiciado acerca del momento actual en lo que se refiere al movimiento salvador de España.

Coinciden todos en afirmar que no se ha registrado hasta ahora una organización tan formidable como esta del generalísimo Franco.

Estiman dichos críticos que Madrid caerá en poder de las tropas nacionales en el mismo momento en que el general Franco dé la orden definitiva de asalto.

Si hasta ahora —agregan— se llevan las operaciones con alguna lentitud obedece al deseo del Alto Mando de ahorrar las más posibles bajas.

### Un prestigioso periódico inglés elogia al general Franco

Londres.—El periódico "Morning Post", uno de los más prestigiosos de Londres, ha publicado una editorial comentando los primeros actos de Gobierno del general Franco.

Dedica efusivas alabanzas a las dotes del gran caudillo, afirmando que las medidas y disposiciones de éste revelan a un estadista de temperamento y reflexivo.

Encuentra muy justificadas sus palabras de elogio para el general Franco, ya que la Prensa laborista inglesa no se recata de clogiar a los dirigentes rojos españoles, expresando sus simpatías por ellos.

En nuestra actitud —termina el editorial— no hay rompimiento de la neutralidad que corresponde a la Prensa británica.

### EL FOLLETO CON LAS PRUEBAS DEL TERROR ROJO

Berlín.—El Gobierno de Burgos ha repartido por todo el mundo un folleto explicativo de los crímenes, pillaje, etc., cometidos por el Gobierno marxista en las provincias españolas.

En 18 de estas, la destrucción de todo lo artístico ha sido total.

En el extranjero ha causado sensación enorme este folleto.

### Afectuosa entrevista del capitán Botelho con el teniente coronel Valencia

Toledo.—El crítico militar de Radio Club Portugués, capitán Botelho—que está siguiendo los movimientos de las columnas nacionales que operan en los frentes toledanos—visitó el Alcázar, contemplando sus ruinas.

Entre dicho capitán y el teniente coronel Valencia se cruzaron frases afectuosísimas.

El señor Valencia agradeció la labor española que está realizando Radio Club Portugués afirmando que las noticias de dicha emisora durante el inolvidable sitio del Alcázar sirvieron de gran consuelo para los heroicos sitiados.

### Son asesinados dos obispos

Granada.—Personas que han conseguido escapar del infierno rojo de Almería han dicho que los marxistas asesinaron hace unos días al doctor Medina Olmos, obispo de Guadix; y al doctor don Diego Ventaja Millán obispo de Almería.

El primero era natural de Lan teira (Granada) y durante catorce años ejerció el cargo de rector del Colegio del Sacro-Monte.

El doctor y Milán era de Chades (Almería) y en el Colegio del Sacro-Monte ejercía la cátedra de Teología.

### SITUACION DESESPERADA

Berlín.—Informan de Madrid, que en la capital la situación es cada vez más desesperada.

Toda la población, bajo el terror rojo, ansía ya la entrada de las tropas para su liberación definitiva, único medio de terminar de una vez con la ola de anarquía desencadenada sobre la capital de España y antigua Corte de los Reyes.

Noticias de Inglaterra dan cuenta de la desmoralización total que existe en las filas marxistas, cuyos componentes no están dispuestos a resistir el avance de las tropas nacionales.

El Gobierno de Madrid, sabedor de esto y como no es un iluso, aunque lo aparente, ha sacado nuevas cantidades de las reservas del Banco de España que ha trasladado a Cartagena, embarcándolas en un vapor soviético.

La carga de las cajas del oro fué presenciada por el delegado ruso José bolchevique, agitador ruso judío chechev.

### MAS HEROES

Londres.—Según despachos recibidos de España, los aviadores nacionales han encontrado en Sierra Morena el segundo Alcázar toledano.

En las cercanías de Andujar,

### FERROCARRIL DE ZAFRA A HUELVA

### AVISO AL PÚBLICO

Por orden de su Excelencia el Sr. General Jefe de la Segunda División Orgánica y del Ejército de operaciones de Andalucía, fecha 6 de Octubre actual, y para regir desde el próximo Sábado, día 10, se ha dispuesto que el tráfico de mercancías de todas clases, tanto en grande como en pequeña velocidad, procedentes o destinadas a la Estación de Huelva o estaciones del Ferrocarril de Zafra a Huelva, que procedan o se destinen a estaciones de M. Z. A. o sus combinadas por vía de Zafra y que hasta ahora vienen transportándose por vía Sevilla-Huelva, se transporten en lo sucesivo por el ferrocarril de Zafra a Huelva, aplicándoseles los precios que correspondieran por la tarifa actualmente en vigor que resulte en cada caso más económica.

Lo que se pone en conocimiento del público a los fines procedentes.

HUELVA 7 de Octubre de 1936

El Administrador Director,

Montagu W. Brown.

# La suscripción en favor de la fuerza pública

Suma anterior, 327.094,12.  
 Don Enrique Gómez García de Paredes, 15.  
 Don Francisco Clavijo, 25.  
 Don Valentín Ramos Martín, 25.  
 Don Manuel Santiago Fernández, 25.  
 Sindicato Agrícola Católico de Trigueros, 50.  
 Doña Isabel Pérez Alonso, 25.  
 Importe del 20 por 100 de los productos líquidos de una función de cine celebrada el 26 de septiembre en el Gran Teatro, cedida por su empresaria doña Aurora Reguera, 62.  
 Cámara de Comercio y Navegación, 5.039,90.  
 Producto de la función celebrada en Beas el 27 de septiembre por la Agrupación "Alvarez Quintero", 475,70.  
 Don Alonso Gómez Limón de Villanueva de los Castillejos, 50.  
 Producto de la venta de unos muebles de un casino socialista de Tharsis, 1.500.  
 Personal de la Panadería "La Unión" de don Enrique Gómez Merino, 29.  
 El mismo señor, 50.  
 Los dos marineros de la carabela "Santa María", 10.

**SUSCRIPCION EN EL CERRO**  
 Don Sebastián Serrano González, 500.  
 Doña Angela Vázquez Díaz, 250.  
 Don Agustín González González, 500.  
 Don Pedro González González, 250.  
 Don Pedro Márquez Mogeda, 250.  
 Don Juan Pérez Pinos, 100.  
 Don Pedro Juan González González, 100.  
 Sra. Viuda de don Felipe Rico Pérez, 100.  
 Doña Leonor Vázquez Vázquez, 100.  
 Don José Rico García, 100.  
 Don Juan García Fernández, 100.  
 Don Sebastián Rodríguez González, 100.  
 Don José Rodríguez Domínguez, 125.  
 Don José González Toruño Vázquez, 250.  
 Don Juan Manuel García Charneca, 200.  
 Don Juan Sánchez de la Corte, 100.  
 Don Francisco Márquez Rodríguez, 100.  
 Don Juan Manuel Fernández González, 200.  
 Don Miguel García Perea, 125.  
 Don Alfonso García Vázquez, 50.  
 Don Idefonso Cortes Batanero, 250.  
 Don José Pérez Conde, 250.  
 Don Agustín González Vázquez, 250.  
 Don Manuel Romero González, 500.  
 Don Alberto Rodríguez Romero, 100.  
 Don Francisco Ramírez Fernández y niños de su Escuela, 39,05.  
 Hermanas de la Cruz, 25.  
 Hijos de Isabel Pérez González, 250.  
 Don Lorenzo Rico García, 50.  
 Doña Rocío Pérez Núñez, 150.  
 Don Miguel Romero Fernández, 50.  
 Don José García Ramos, 200.  
 Don Alfonso González Vázquez, 200.  
 Doña Fulvia del Pino Luna, 200.  
 Don Juan Rubio Sánchez, 150.  
 Don Pedro Borrero Borrero, 250.  
 Sra. Viuda de don Simón Fernández, 100.

**VECINOS DE LA ZARZA**  
 Don José Durán Rodríguez, 300.  
 Don Manuel Cortés, 750.  
 Don Francisco Castilla, 400.  
 Don Alonso Hermoso, 400.  
 Don Juan Martín, 50.  
 Don Tomás Vázquez, 25.  
 Don Pedro Soltero, 125.  
 Don Diego García, 50.  
 Don Antonio Pablo, 50.  
 Don Domingo García, 25.  
 Don Juan Rodríguez, 25.  
 Don José Rico, 600.  
 Don Juan Vázquez, 1.000.  
 Don Angel Ortega, 500.  
 Un andevaleño, 50.  
 Srtas. de Vázquez García, 50.  
 Suscripción en el pueblo de Almonte, 11.414,40.  
 Suma y sigue, 361.135,42.

**Orden general del Ejército del Sur**  
 Por creerlo de interés, reproducimos a continuación el artículo tercero de la Orden General del Ejército del Sur, correspondiente al día 5 del actual:  
 Artículo 3.º Los individuos pertenecientes a las Milicias que han tomado las armas para defender la nación (Falange, Reguete y Milicias Nacionales) son considerados como fuerza armada, aunque no estuviesen desempeñando servicio alguno, cuando son objeto de insultos o agresiones, según lo acordado por la Junta de Defensa Nacional de España en su Bando del 28 del pasado mes de julio B. O. número 3 y, como consecuencia, tales fuerzas están obligadas a observar con los jefes, oficiales y

**Don Cayetano Ato Mora, 25.**  
**Don Antonio Corchero Moreno, 100.**  
**Don Santiago Fernández Limón, 250.**  
**Sra. Viuda de don Alonso Rubio, 100.**  
**Don Juan Manuel García Perea, 100.**  
**Don Bartolomé García Perea, 75.**  
**Don Martín Campillo Gil, 25.**  
**Don Pedro Romero Serrano, 50.**  
**Hijos de doña Francisca Márquez Vázquez, 160.**  
**Don Martín Reyes Ato, 25.**  
**Don Pedro González Márquez, 25.**  
**Don Santiago Romero Borrero, 250.**  
**Don Pedro Moya Bermejo, 50.**  
**Don Bartolomé Domínguez Castro, 50.**  
**Doña Francisca Ato Mora, 40.**  
**Don Cristóbal Vázquez González, 50.**  
**Don Francisco Suero Ato, 40.**  
**Don Bartolomé García Vázquez, 350.**  
**Don José Valladares Márquez, 100.**  
**Doña Rosa Danmé, 400.**  
**Don Juan Pino Borrero, 300.**  
**Don Benito Corchero Fernández, 50.**  
**Doña Francisca Ato Mora, 30.**  
**Don Antonio Márquez Domínguez, 20.**  
**Don Idefonso Tornero, 25.**  
**Cartero repartidor, 15.**  
**Don Pedro González Toruño, 50.**  
**Sra. Viuda de don Manuel Bravo, 100.**  
**Don Juan Monje Romero, de Calañas, 500.**  
 Suscripción en el vecindario de La Zarza, 976,25.

**Ejército expedicionario.--Estado Mayor**  
**Prendas de abrigo para los soldados**  
 Aproximándose el invierno, siendo necesario entregar a soldados prendas de abrigo y habiéndose ofrecido muchos particulares a facilitar mantas y chalecos, se anuncia por la presente, que en los Gobiernos civiles se admitirán, recogerán y clasificarán las prendas que se entreguen con este fin, estimulándose por esto a todos los buenos patriotas para que desprendiéndose de alguna prenda la entreguen para los combatientes que sufren los rigores de la estación en el Frente.  
 Para los chalecos de punto y malla son preferibles los colores oscuros aunque se admitirán de todas formas y colores.

**suboficiales del Ejército el deber de respeto y como exteriorización de dicha obligación, a realizar el saludo reglamentario en sus organizaciones; mas como tengo noticias de que por algunos individuos de ellas se omite tal obligación, no obstante lo dispuesto en la orden general de este Ejército de 7 de septiembre pasado, se reproduce por la presente, encareciendo a todos su más exacto cumplimiento, de biendo corregirse con todo rigor las faltas que en tal sentido se observen.**  
 Lo que de orden de S. E. se comunica para conocimiento y cumplimiento.  
 El Coronel Jefe de E. M.,  
**JUAN CANTERO**

# Donativos en oro para la reconstrucción del Tesoro Nacional

**Galaroza**  
 Don Antonio Vázquez Ponce, una moneda de oro de 25 pesetas.  
 Don Manuel Muñiz González, (segundo donativo) cadena de reloj de oro, partida en dos pedazos y tres eslabones sueltos, tres sortijas, un imperdible, un colgante, un pisa corbatas, unos juegos de gemelos y botones.  
 Doña Antonia Petra Godoy Gálea, maestra nacional, una moneda de oro de Carlos III de 10 pesetas.  
 Don José Luis González Muñiz, una pulsera de cadena de oro con colgante de moneda de 25 pesetas.

Don José Domínguez Mendoza, un par de pendientes de oro.  
 Doña Higinia González Torres, un par de gemelos, tres botones, un reloj y cinco sortijas todo de oro.  
 Don Juan Romero Pérez, una moneda de oro de 25 pesetas.  
 Doña Teresa Muñiz y familia, (segundo donativo) 350 escudos portugueses en billetes.  
 Don Francisco Muñiz Muñiz, una moneda de oro de 25 pesetas.  
 Don Eduardo Muñiz González dos monedas de oro de 25 pesetas.  
 Don Salvador Romero y señora, una sortija y dos monedas de 25 pesetas.

# Manifestaciones del Gobernador civil y militar, señor Haro

## 200 chalecos de abrigo repartidos entre los milicianos.--Los obreros de Río Tinto y el banquete en honor del Gobernador

El Gobernador civil y militar señor Haro, manifestó hoy a los periodistas que ayer había repartido 200 chalecos de abrigo entre los milicianos.  
 Resaltó el gobernador el hecho de que una criada ha donado varios chalecos hechos por ella en sus ratos de ocio.  
 El señor Haro mostró una carta firmada por los obreros de Río Tinto en la que estos expresan sus deseos de sumarse con su asistencia al homenaje que se celebrará mañana mediante un banquete al ilustre Gobernador civil y militar de Huelva. Pero exponen

dichos obreros que dado lo elevado del precio del cubierto no podían satisfacer lo que tan de su gusto era.  
 Inmediatamente el Gobernador les ha invitado para que consurran a dicho banquete, esperándose que los repetidos obreros nombren a los representantes que hayan de asistir.



**PAPEL DE FUMAR BAMBÚ**

J. P. D.

# AYUNTAMIENTO

## Manifestaciones del Gestor Mayböll

Para su publicación, nos envía el señor Mayböll la siguiente información:  
 Les rogamos hagan una advertencia a los señores suscriptores de cuotas para el sostenimiento de las Cocinas. La Junta de Auxilios a los Necesitados está obligada a hacer los menores gastos, por eso no tenemos más personal que las limpiadoras y el cobrador. Ayer ha habido señores que han hecho volver al cobrador cinco veces a sus casas. Si se ponen todos en ese plan necesitaríamos un ejército de empleados y los fondos de la Junta servirían para su pago en vez de para dar de comer. Será muy conveniente que en el mismo boletín hagan constar los suscriptores el día y hora que más le conviene para que nuestro empleado pase por sus casas para efectuar el pago.  
 Repito que no hay más empleados que el cobrador y las limpiadoras, el trabajo fuerte de servir

la comida ya saben ustedes que está a cargo de las niñas de mérito (aquí no hay que decir mejorando lo presente), de las centurias femeninas, para el comedor que se va a inaugurar necesitaremos otro par de limpiadoras y ya empiezan a venir recomendaciones. Debo advertir que no es posible atender ninguna recomendación en este sentido. Estas plazas están reservadas para ciertas viudas a las que tenemos una obligación moral de tenderle la mano.

**LOS CIEGOS**  
 Desde nuestra entrada en el Ayuntamiento hemos estado procurando que terminara el Monopolio que ejercían unos ciegos para la venta del cupón, mientras que otro grupo de ellos, que voluntariamente se segregaron del Patronato no tenían más ingresos que la caridad pública. Unidas las dos sociedades se va a reorganizar el Patronato (¡Juan Rebollo Jiménez!! ¡¡A formar!!) y la venta del cupón se hará ba-

## LOS CARTELES

Por una parte el Ayuntamiento manda limpiar las fachadas de las casas, por otra vuelven a mancharse con la profusión de carteles que sabemos y contribuimos nosotros con los bandos a aumentar el número de anunciantes. Las fachadas del Ayuntamiento y del Gobierno civil más parecen vallas de solar que edificios oficiales. Dentro de muy pocos días estarán terminadas unas carteles que se situarán en lugares adecuados fuera de las cuales se prohibirá en absoluto la fijación de carteles, Bandos y anuncios. Creo, además, que con los medios de difusión del año 36 del siglo XX, la Prensa y la Radio no es preciso multiplicar los anuncios, sobre todo en el centro de las poblaciones, hasta el punto de atacar a la estética.

## Manifestaciones del Gestor Blanco

El gestor delegado de Abastos

# CINEMA PARK

**LOCAL DE INVIERNO**  
 Mañana desde las 6 de la tarde **CLARK GABLE** y **MYRNA LOY** en la magnífica, emocionante y conmovedora producción Metro, titulada

# Hombres en blanco

**HABLADA EN ESPAÑOL**  
 El poema de la clase médica.  
 Una obra famosa por su dramatismo y su gran emoción llevada a la pantalla para constituir uno de los más auténticos éxitos de la cinematografía.  
 Preferencia, 0,55.  
 Niños, 0,35.  
**NOTA --En estos precios está incluido el Timbre Benéfico (Junta de Auxilios Alimenticios.)**  
 A las 10 de la noche se radiará la charla del Excmo. Sr. Don Gonzalo Queipo de Llano.  
**El domingo**  
**LA DAMA DE LAS CAMELIAS** en español.  
 Muy pronto  
**LOS DIABLOS DEL AIRE** en español por James Cagney.

don Gonzalo Blanco, manifestó a los periodistas lo siguiente.

Es conveniente que hagan saber al público que al adquirir carbón lo hagan por la unidad (KILÓ), es decir, que siempre pidan un número determinado de éstas y no arroba, para evitar que le resten mercancía en los pesos, y confusiones.

Como ya les manifesté persigo con gran interés a todo vendedor desaprensivo sea del artículo que sea y debido a repesos, precisamente de carbón en el día de ayer he multado a los siguientes expendedores, que ya han satisfecho las multas.

A Baltasar Gómez Quintero, por falta de 500 gramos en media arroba, 200 pesetas. A Enrique Pérez y Pérez por falta de un kilo 250 gramos en una arroba, 220 pesetas, y a Francisco Garrido de 250 gramos en una arroba 200 gramos en veinte kilos del vegetal, otras 200 pesetas.

A propósito de multas en el mes anterior han sido cobradas 5.875 pesetas, la mayoría de ellas a lecheros.

A los cosecheros de vinos y vendedores del mismo en la provincia, les recomiendo pongan especial cuidado y se den por enterado por este primer aviso, en declarar la graduación exacta del líquido, pues se dá el caso de que declaran menos grados en los fletos, prestándose ello para que el revendedor o tabernero pueda mezclarle mayor cantidad de agua con un fraude directo para el Ayuntamiento.

A los primeros, repito, es necesario declaren la verdadera graduación y a los segundos les queda prohibido echen agua, pues han de venderlo tal como lo reciben. Naturalmente agua ni otro ingrediente, pues sancionará enérgicamente y sin apelación a los contraventores de esta disposición.

# Este número ha sido visado por la censura militar

En Huelva, un mes. 2,50 Pesetas  
Fuera, trimestre. 7,50  
Extranjero, año. 70,-

Joaquín Costa, 13.—Teléfono 112  
Redacción y Administraciones:  
Alameda Sundheim, 7.—Teléf. 1430  
APARTADO DE CORREOS 43

## El general Queipo de Llano ante el micrófono

La charla de anoche

### Después de un duro castigo de los nacionales a los rojos, éstos han dejado en paz a Oviedo

Buenas noches, señores.

Habéis de permitirme una expansión, de la que se encuentra necesaria mi alma, verdaderamente afligida a causa de las emociones que he experimentado durante toda una noche horrible, una noche de pesadilla que me ha producido una crisis difícil de vencer. ¡Qué noche, señores! ¡Qué noche y qué día! A una noche entera de tormentos ha seguido un día de fatiga, que no resisto ni la mirada de un retrato de Azaña, que aún continuaba colgado en uno de los pasillos de la División. Un retrato en el que se notaban preferentemente los ojos miopes, y las cejas de sus labios, y todo el rostro adornado con su hermosa verruga.

Arranqué el retrato de su marco y sin atreverme a mirarlo, lo hice pedacitos pequeños y los arrojé al cesto de los papeles, ya que debido a su gran aspereza no servía para otra cosa. Arroje todos los trocitos, menos uno, que era el correspondiente a la verruga, que guardo cuidadosamente en mi cartera.

Cuando alcancé el lecho, caí en él como un tronco, como un tronco, como un tronco de los más pesados. Sentí después cómo si mi cuerpo se moviera en unos valvenes que no me dejaban en reposo, hasta que quedé quieto, en una dulce laxitud.

Después de desfilarme ante mí, batallones y más batallones de milicianos rojos, que saludaban con un puño en alto con un fusil en otra mano y pasaban saludándome con ese grito suyo de ¡U. H. P.!

Todos los milicianos me amezaban e intentaban agredirme, pero se interponía una mujer desconocida, que con gesto majestuoso los aplacaba, diciéndoles: ¡Hijos míos, perdonad! Volvían a molestarme ellos, pero de nuevo intercedía la dama por mí.

Luego quise reconocer a mi salvadora, pero por más esfuerzos que hacía con la imaginación, no me fué posible en toda la noche.

Terminado el desfile de ellos, pasaron ante mí otros batallones de milicianos, que me insultaban y arañaban en la cara y en todo el cuerpo. Todavía me rodeaban y no me dejaban mover. Entonces la dama, el hada misteriosa, las llamaba y decía: "¡Hijas mías: dejadle, que no es para vosotras!" Luego, el hada

se llegaba a mí, me tocaba con sus manos y me asnaba todas mis molestias menos la pituitaria.

Cuando me desperté, encendí la luz y no pude ya dormir en toda la noche. Me levanté para distraerme un rato y quise la casualidad que viniera a mis manos uno de los periódicos que se publican en Madrid bajo el control marxista. Repasé sus páginas y, admirando un grabado, me quedé perplejo. En él estaba fotografiado el ministro de la Guerra, Largo Caballero, imponiendo las condecoraciones de coronela honoraria, a mi hada, la dama de mis sueños "La Pasionaria". Ella era la que llama a los hijos de mi alma a los milicianos y milicianas marxistas.

Dicen los rojos, mintiendo, como siempre, que el día 5 han entrado en Oviedo, ocupando varias calles, y según dicen, no han progresado más porque no han podido llevar la ametralladora a causa de la lluvia.

¡Pero qué tendrán que ver las ametralladoras con la lluvia! ¡Esos marxistas tienen unas cosas! El coronel Aranda ha dicho que, después del duro castigo que hicieron a los rojos, éstos han dejado a la capital en paz.

El señor Largo Caballero, ministro de la Guerra, ha inspeccionado las fortificaciones que se están haciendo en Aranjuez. Por cierto que cuando iba a dicho pueblo con Asensio, en un avión, un avión nuestro les bombardeó. Completamente asustado, Largo se bajó del coche y se metió en una alcantarilla, de donde, según parece, salió al go más ligero de ropa.

He recibido una carta de Salamanca. Es de un señor —no sé si debo decir su nombre— bueno, de un señor profesor de Filosofía del Derecho. Dice así: Excmo. Sr. D. Gonzalo Queipo de Llano, General Jefe de la Segunda División.

## Curiosos detalles del diario de los sitiados «El Alcázar»

### Las Hermanas de la Caridad que cuidaban a los enfermos y heridos

Una estadística de la vida en la fortaleza

Un recuerdo emocionado he de tener hoy para aquellas víctimas de la barbarie roja que, arrastradas por los suelos del sótano del Alcázar toledano, soportaban con espíritu heroico los dolores y sufrimientos de sus heridas, que las balas enemigas habían causado.

El cuadro verdaderamente espantoso que presenciaron mis ojos cuando, acompañado de varios jefes directores del Alcázar, recorría los sótanos y la parte de local de enfermería es algo que quedará en mi mente durante toda mi vida.

En la enfermería una verdadera caverna. Imagínese el lector una de esas películas de guerra en que aparecen los enfermos amontonados en un local insalubre, obscuro, húmedo e imponente a toda visión humana. Al oírlo, imposible de describir, era el local de enfermos del Alcázar toledano. Frío, húmedo, obscuro, que apenas podía verse el rostro de los allí recostados en los suelos, en colchones, soportando el dolor de sus heridas. Todo el alumbro de la enfermería lo componía una vasija con unas torcidas de aceite. ¡Qué impresión más deprimente y terrible se apoderó de mi ánimo! Aquel escalofrío y aquella emoción se aumentó con siderablemente ante esta visión trágica.

Pero en medio de esta visión negra y tétrica, había una luz que iluminaba el local con reflejos divinos. Eran las tocas blancas y puras de aquellas heroínas de la Caridad, hijas de San Vicente de Paul, que solícitamente atendían con toda clase de cuidados a las todas heridas.

En los fogones ordinarios, instalados provisionalmente, preparaban la poca alimentación que habían de dar a los heridos. Curaban sus llagas y heridas con solicitud de madre y siempre a las pocas horas de unos minutos para pro-

digar unas palabras de consuelo a los pequeños, hijos de guardias civiles y de muchos de los allí presentes, para así mitigar de esta manera las horas de angustia y dolor que pasaban durante los días de cautiverio.

España entera no debe olvidar a estas santas mujeres, que, a pesar de las persecuciones inicuas que han sufrido por el sectarismo marxista, han levantado su espíritu para esforzarse los actos de caridad cristiana.

#### LOS CUIDADORES DE LA RADIO

En el hueco de una escalera, casi derruida por el bombardeo continuo, dos hombres han cuidado de la Radio. Eran los comandantes don Félix Gutiérrez Cano y don Víctor Martínez Simanca. Pasaban horas y horas, hasta la madrugada, recogiendo las mentiras y falsedades de la Radio madrileña, que servían de orientación para poder fijar sus esperanzas en los momentos en que serían libertados. Cuando es cuchaban Milán y Portugal, con sus relatos magníficos de exactitudes, era el mayor consuelo que recibían todas estas noticias que transcribían en el periódico "El Alcázar" para estampar en él las impresiones y comentarios adecuados. Ha sido un magnífico servicio en las horas de asedio que todos los que han vivido se esfuerzan en elogiar grandemente. Por eso no he querido yo dejar de dedicar un párrafo a estos ilustres comandantes que tan solícitamente me atendieron acompañándome en la visita por aquellas ruinas del Alcázar.

Ellos me proporcionaron también un gran consuelo, cuando nos encontrábamos en el patio central del Alcázar contemplando la estatua del Emperador Carlos V fundador de la Armería, que aparecía a los pies de su pedestal, derruida por una bomba

Excmo. Sr.:

Pese a todas las interferencias se le oye en su patria chica con claridad y con deleite.

No sé si sabrá que Luis Prieto, el hijo de "su" padre, que tenía una agencia de transportes con camiones requisados por el Gobierno rojo y otra agencia expendedora de pasaportes falsos, ha sido nombrado hace días agregado comercial de la Embajada de España en Londres.

¡Cuántas personas habrán recibido su libertad a cambio de un puñado de pesetas! Si hay muchos individuos escapados de la barbarie roja, la fortuna de Luisito Prieto alcanzará grandes proporciones.

Esa es una de las muchas maneras que tienen los marxistas para escaparse. Porque Luisito Prieto no reúne condiciones para ser nombrado Agregado Comercial de la Embajada de España en Londres. Para ocupar ese cargo se necesita ser abogado y hacer unas oposiciones.

Por uno de los escapados de Madrid, se sabe el sentido verdadero de la frase "¡No pasarán!". Esta frase no se refiere a nuestros soldados, que con frase o sin ella, pasarán y vencerán todos los obstáculos.

El pueblo madrileño, que es irónico y zumbón, ha bautizado con esas palabras a los nuevos billetes y monedas que ha mandado hacer el ministro de la Guerra, Largo Caballero. Y al decir: "¡No pasarán!", se refieren al nilo valor que tienen los billetes y monedas.

A continuación, el general da cuenta de los donativos que ha recibido últimamente con destino a las diferentes suscripciones abiertas a favor del Ejército y demás fuerzas que le secundaban en este movimiento nacional salvador de España.

## Hace medio siglo

Día 8 de Octubre de 1886

Una de estas últimas noches ha habido una reunión de comerciantes y otras personas acaudaladas para discutir el proyecto de construir una plaza de toros en Huelva; en ella se nombró una comisión compuesta de dos personas para buscar terrenos y realizar otros trabajos preliminares.

La Escuela de Arte y Oficios que poquito a poco va realizando sus progresos y que si hasta el presente ha prestado muy buenos servicios a la juventud estudiosa de Huelva, está llamada a prestarlos aun mayores, se va trasladando a un más amplio y mejor dispuesto local en la calle del Puerto.

Las noticias del indulto de los condenados a muerte por los sucesos del 19 de Septiembre han sido recibida aquí con gran júbilo. Inmediatamente conocida, el Ayuntamiento interpretando fiel-

mente los deseos del vecindario, se apresuró a enviar al Presidente del Consejo un expreso telegrama de felicitación a la reina así como al Gobierno.

Se ha celebrado consejo de ministros en el cual se ha planteado la crisis resultante. Es probable que salgan hasta cinco ministros. La solución de esta crisis parece que va a ser muy laboriosa.

Los periódicos republicanos felicitan a la reina por el indulto otorgado.

Se ha pedido al Gobierno francés la expulsión del señor Zorrillo.

#### CHISTE DE LA EPOCA

Del libro de memorias de un famoso empresario:  
¡Las actrices no deben casarse jamás. Son viudas de nacimiento.

En una palabra, que sea lo más FRANCO posible."

"Se ha perdido un pajarito muy mono que hasta hace dos días volaba y cantaba por los alrededores de nuestra Numancia. Atiende por el nombre de TRIMOTORCUTO. Si alguna persona lo descubre, se le ruega avise inmediatamente."

"ALQUILERES.—Habitaciones confortables, precios módicos, garantizadas de bombardeos; sótanos del Alcázar. Aprovechen la ocasión antes de que empiece el "balle"."

"OFRECEN TRABAJO, a barbero curioso, sea quien fuere, todos los huéspedes de esta admirable e histórica redacción, o cual quier tío con toda la barba."

(Es muy curioso este anuncio, por cuanto que los sitiados, al ser liberados, aparecían con largas barbas.)

"BUEN HUMOR.—El disco solar ha aparecido menos rojo que de costumbre. La coquetería la hace despreciar el color que se pasa de moda."

"MISCELANEA.—Se desea un ministro de la Guerra para Madrid, en el peor uso y con los peores informes para el desempeño del cargo durante MEDIA HORA."

Finalmente transcribo una de las secciones del periódico que rotulan "INFORMACION ALCAZAREÑA":

"Tenemos que limitarla, por la mucha extensión de la general. Ayer nos vimos libres de los chu pinazos del 15'50 cm. y tuvimos la visita de tres aviones de los nuestros que bombardearon los alrededores y la Fábrica de Armas y por la mañana y tarde un avión enemigo de reconocimiento. Buen ánimo y espíritu excelente."

## Falange Española de las J. O. N. S.

#### DONATIVOS RECIBIDOS EN METALICO PARA LOS FLECHAS

Suma anterior, 684,75 pesetas.  
Don Fernando Barco, 2.  
Don Guillermo Rodríguez, 2.  
Don Cristóbal Estrada, 2.  
Don Manuel González, 2.  
Don José Fernández, 2.  
Don Juan Duclós, 1.  
Doña María Rebollo, 1.  
Suma y sigue, 696,75.

#### OTROS DONATIVOS

Don Juan Castañeda, un par de zapatos.  
Casa Lemus, id. id.  
Don Miguel Villar, id. id.  
Don José Hernández Rizo, id. id.  
"Los Madrileños", seis pares de calcetines.  
Casa Barranco, nueve pares de calcetines.  
"La Colmena", un par de zapatos.  
Casa Carmona, seis pares de calcetines.  
Nota.—Los donativos se reciben en la Jefatura de los Flechas (Cuartel de Milicias, Colegio Ferroviario y en la imprenta Gálvez.

te y los ánimos confortados y dispuestos a los esfuerzos y sacrificios que exige el triunfo final."

Finalmente, para que vean los lectores cómo llevaban estos hombres defensores del Alcázar una estadística exacta de los disparos efectuados, va reproducida a continuación una elocuente estadística, en la cual aparece también el total de bajas producidas en los habitantes del edificio, así como también el número de cañoneras existentes en las cuerdas, que se ve reducido por la consumición que hicieron de ellas ante la escasez de alimentos:

Días de asedio: 21 d. Julio a 28 de Septiembre. 70  
Piezas de 15'5 cm. en Pinedo, 2.  
Piezas de 15'5 cm. en Aljifares, 2.  
Piezas de 7'5 cm. en Pinedo y Aljifares, 7.  
Piezas de 10'5 cm. en Pinedo 4.

Disparos de 15'5 cm., 3.300.  
Disparos de 10'5 cm., 3.000.  
Disparos de 7'5 cm., 3.500.  
Disparos de mortero de 50 mm., 2.000.

Granadas de mano, 1.500.  
Petardos, 2.000.  
Ataques de asalto, 8.  
Ataques de avión, 30.  
Bombas de avión, 500.  
Lata gasolina avión, 35.  
Botellas líquido inflamable, 200.  
Incendios por avión y cañón, 10.

Minas, 2.  
Hornillos, 2.  
Días de más disparos de 15'5 cm., 472.

Fuerzas combatientes, 1.100.  
Muertos, 82.  
Heridos, 430.  
Contusos, 150.  
Desaparecidos, 57.  
Hombres fallecidos, 5.

Total bajas, 59 por 100.  
Oficiales muertos, 23 por 100.  
Oficiales heridos, 14 por 100.

Mujeres en el Alcázar, 520.  
Niños, 50.  
Bajas de mujeres y niños por accidentes de guerra, 0.  
Muerte natural, 2 señoras de más de 70 años.  
Nacimientos, un niño y una niña.

Ganado, 97 caballos y 27 mulos.  
Quedan un caballo y cinco mulos.

Materia destruido, todo.  
Enfermería, nula.  
Manuel Fernández Piedra

## Maderas

Importación directa  
J. González Barbá  
HUELVA

**Bazar Mascarós**  
Ferretería al por Mayor y Menor  
Neveras  
Heladoras  
Ventiladores  
Veladores con tapa de mármol